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POLITIKAI NAPILAP Egye, ««dm Ara 8 fllltr.

Vihar után.
(—a.) Az a szenzációs vihar, mely 

egyfelől a túlságosan temperamentumos 
házelnöknek kissé nyers modora, más­
felől Beniczky és társainak érzékenyke­
dése következtében oly nagy szenvedél­
lyel tört ki a képviselőház szombati ülé­
sén s átcsapott a sajtóba és a koalíció 
két pártját állította egymással szembe, 
úgy látszik a vezérek fáradozása követ­
keztében el fog múlni a nélkül, hogy 
felrobbantaná a koalíciót.

Erre pedig a jelenlegi helyzetben 
nagy szükség van. Azt mondhatjuk, 
csakis ennek az élénk tudata és érzete 
csendesítette le a veszedelmesen fellobo­
gott szenvedélyeket.

Kossuth maga üzente háborgó hívei­
nek, hogy most nagy szükség van a 
koalíció fenntartására, bécsi útja előtt 
nagyon rossz hatással lenne, ha nem 
tudnánk elhárítani a koalíció válságát ; 
még sok és fontos alkotás várakozik a 
koalícióra s e nélkül a függetlenségi párt 
sem képes előhaladni programmjának 
megvalósításában.

Igazán kár, hogy Kossuthot betegsége 
akadályozza abban, hogy pártját szemé­

lyesen vezesse és személyesen fegyelmezze. 
Mert habár a néppártnak ez a tempera­
mentumos tagja hevességétől elragadtatva 
nem is volt tapintatos nyilatkozatai meg- 
válogatásában, azért korántsem volt ok 
arra, hogy e miatt a függetlenségiek vagy 
mondjuk Justh hívei kitessékeljék a koa­
lícióból a néppártot, a mely a választá- , 
sok idején olyan megbecsülhetetlen szol- | 
gálatot tett a függetlenségi pártnak. Az i 
emlékezetes 1905-iki választás után, 
mely megbuktatta a szabadelvű pártot, 
Kossuth nyíltan kijelentette, hogy a vá­
lasztás fényes eredményében igen nagy 
része volt a katholikus papságnak, mely, 
a hol nem volt néppárti jelölt, minde­
nütt lelkesen támogatta, koalíciós állás­
pontjához hűségesen a függetlenségi pártot.

A politikában ugyan senki sem szá­
míthat hálára, de nem csak a hála, 
hanem a józan politikai raison is azt 
követeli, hogy meg kell becsülni azt a 
szövetségest, a kinek szolgálataira rá van 
szorulva. Pedig ezt maga Kossuth jelen­
tette ki.

Egyeseknek az az állítása, hogy Be- 
niczkyt pártja heccelte vagy pláne Ra- 
kovszkynak az expositurája lett volna, I 
teljesen üres ráfogás. Rakovszky nyom- í

ban Beniczky után ott a helyszínén nyi­
latkozott, Andrássy pedig, a ki a nép­
párti padok előtt ül, klasszikus tanú rá, 
hogy a néppárt nem heccelte, hanem el­
lenkezőleg csitította heveskedő tagját.

Hogy pedig Beniczky czikke nem a 
párt ténye volt azt kijelenti a néppárt 
avval, hogy az »Alkotmány« csak olyan 
hivatalos orgánuma a pártnak, mint a 
»Magyarország« a függetlenségi pártnak. 
A mit egyiknek nem rónak fel hibának, 
azt nem vehetik fel a másiktől sem.

Kölcsönös nyilatkozatokkal helyre áll 
a béke, a koalíció most még nem bom­
lik fel, de tartunk tőle, hogy a vihar 
okozta keserűség ott marad a lelkekben-

Pedig kár miatta. Nem elvi szempon­
tok miatt támadt az egyenetlenség, ha­
nem személyi okok miatt. Ezeken pedig 
felül kell emelkedni, mikor az országos 
érdekek azt követelik.

Követelik pedig ugyancsak hangosan. 
Ugrón Gábor a függetlenségi párt hiva­
talos lapjában rámutat arra, hogy milyen 
szervezetten vonultak fel az ó szabad­
elvűek vasárnap az Omge elnökválasztó 
gyűlésére. Levonja ennek a tanulságát s 
a következőket Írja :

Nem a jól fegyelmezett alkotmány-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A kollillS-
Irta: Georges Maure vest.

Monsieur de Beaucorvy egy szép tavaszi 
napon szívesen látta magánál barátait reggelire: 
kollégáját, Teinturrier-Volleux t, unokaöccsét 
Raymond Lefaguet, a bukaresti konzulátus 
titkárát és egy Gaspard Desvignes nevű fiatal 
irót, kinek legutolsó regénye a téli szezon leg­
nagyobb eseményét képezte és még több elő­
kelő uraságot.

Bajos volna megállapítani, hogy a kávé 
szürcsölése, cigarettek füstje mellett, az inasok 
távozása után, — mikor már a legnagyobb ké­
nyelembe helyezkedtek, mily módon került a 
koldusok kérdése a társalgás homlokterébe. 
Valószínűleg egy reggeli lapnak azon hire te­
relte erre a figyelmüket, hogy egy koldus el­
halálozásakor, szalmazsákja alatt 20.000 frankot 
találtak Páris városi kötvényekben.

— Ez kedvét szegi az ember jótékony­
ságának, igy vélekedett Lefaguet, cigarettjéből 
bodor iüstfelleget eregetve.

Teinturrier-Volleux helyeslőleg bólintott.
— Ez az én véleményem is és valószínű­

leg az öné is kedves barátom ? — igy szólott 
a házigazda felé fordulva.

— Határozottan azl . . .
A nyitott ablakon bóditó, édes illatár to­

lult be a kertből . . .
— Ez az eset egy három év előtti sa­

játságos kalandomra emlékeztet, — igy szólt 
az iró, a hirtelen beállott csendet félbeszakítva. 
— Egy koldus játszsza benne a főszerepet. Ha 
kívánják, elmondom.

— Kérjük szépen, kedves Desvignes, — 
igy válaszolt előzékenyen de Beaucorvy. — Az 
iró leverte cigaretthamuját és megkezdte elbe­
szélését

— Egy barátom esküvőjére voltam hiva 
talos a Notre-Dame templomba. Amennyire 
csak lehetett, a háttérbe húzódtam, mert meg 
kell vallanom, hogy engem az ilyen szertartá­
sok meglehetősen untatnak, igyekeztem tehát 
minél előbb menekülni. A templom főbejáratá­
nál egy koldus feltűnő alakja kötötte le figyel­
memet; lehetetlen volt észre nem venni és ha 
már észrevettük, lehetetlen volt mellette kö­
zönyösen elhaladni.

Hatvanötévé?, de még mindig sugár, erő­
teljes ember volt. Hófehér, fejedelmi szakálla 
a melléig ért és komoly méltóság tükröződött 
az arcán. Az egész alak, — szemeinek álma­
tag tekintete, — tiszteletet parancsolt és ha 

nem nyújtotta volna felém a kalapját alamizs­
náért, sírjából kikelt szentnek tartottam volna 
inkább, mint koldusnak.

Részvéttel vegyült csodálattal tekintettem 
rá és mint mindenki, aki mellette elhaladt, 
én is alamizsnát adtam neki. Keztyüs ke­
zemmel a zsebembe nyúltam, ahol tudtommal 
némi aprópénznek kellett lenni és anélkül, 
hogy megszámláltam volna, a koldusnak dob­
tam oda . . .

— Az Isten fizesse meg ezerszeresen! — 
igy hálálkodott szívből jövő, őszinte hangon 
és én tovább folytattam u'amat. Szokásom 
ellenére cél és irány nélkül bolyongtam az 
utcákon. Egy könyvkereskedés kirakatában az 
»Őrjöngő Roland« egy 16. századbeli, ó-olasz 
kiadása vonta magára a figyelmemet.

— Az 1556-ik évi florentmi kiadás?! 
Ritka példányi Remélem megvette? — szó­
lott közbe Aristide Lorgan, a hires bib­
liophile.

— Fájdalom, nem vehettem megl Mind­
járt elmondom, miért ... A könyvet nevet­
ségesen csekély árért, ha jól emlékszem, po­
tom 5—6 frankért kínálták . . . Szívesen ad­
tam volna érte kétszerannyit is, de nem talál­
tam a pénztárcámat. Szerencsémre eszembe 
jutott, hogy otthon hagytam és hazulról jövet, 
csak az aprópénzt: néhány sous-t, frankot és

í j üzlet! Mo nyílt meg Uj üzlet!
1 Van szerencsénk értesíteni, Nagyvárad és Biharvármegye n. é. vevő :: Tisztelettel :: 1

közönségét, bogy üzletünket tetemesen megnagyobbítva február hó Klein Géza és Ödön
L, 1-én a »Bazár épületben« Rákóczi-ut 2. szám megnyitottuk. confectio, női divat és menyasz- 

szonyi kelengyék nagyáruháza.
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és néppárt tagjai lazítják és feszítik a 
koalíciós hajó bordáit, hanem a Kossuth 
betegsége és távolléte miatt vezetés nél­
küli függetlenségi csoportokat szállta meg 
a szenvedély. Azon izgalom, azon heves 
érzékenység, a mit az utóbbi hetekben 
szomorúan tapasztaltam, tele van vesze­
delemmel a koalícióra is, a függetlenségi 
pártra is.

Aktiv politikát kell kezdenünk. Az 
egyenetlenség közeit tömörebb csatlako­
zással ki kell szorítanunk. A fegyelmet 
kurta gyeplőre kell fogni, mert harcok 
előtt állunk és minden óra csatára is 
hívhat.

Készüljünk mérkőzésre. Haditerv és 
hadirendre van szükségünk. Az ellenség 
megjelent, sorakozik, csatára. Ne találjon 
minket sem alvásban, sem veszekedésben.

' ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, február 16.

Elnök: Návay Lajos.
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 

és hitelesítése után irományok és kérvények 
bemutatása következik.

Ax »ffér elintéxéae
Hideroáry Lehel, a mentelmi bizottság 

előadója a Justh Gyula és Polónyi Dezső közti 
affér ügyében tesz jelentést. Az érdekelt felek 
kihallgattattak, s Justh Gyula elnök valószínű 
leg heves felindulásában tessékelte el Polónyi 
Dezső és Beniczky Ödön képviselőket, akiket 
szintén kihallgatott a bizottság. Javaslat az, hogy 
az incidens fölött a Ház térjen napirendre.

Polónyi Dezső a Justh Gyulához irt sértő 
levél felől nyilatkozik. Maga sem tudja mi 
vezette a lépésre, mert a legnagyobb tisztelet­
tel viseltetik az elnök személye iránt és sajnál­
kozását fejezi ki.

egy darab huszfrankost tettem a zsebembe.
Az esküvőn — szokás szerint — bér­

kocsira, borravalókra, gyüjtőperselybe ado­
gattam valamennyit, tehát biztosan tudtam, 
hogy a zsebemben már csak két-három sous
— közte egy vadonat uj — és a huszfrankos 
lehetett.

Némi idegességgel gondoltam a koldusra 
és előszedtem a pénzemet, hogy megszámlál­
jam, az aprópénzt — közte a fényes sous t is
— megtaláltam, de a huszfrankos hiányzott. A 
koldusnak adtam I Megkértem a könykereskedőt, 
hogy a könyvet tartsa fenn számomra . . . 
majd egy óra múlva elmegyek érte . . és dü­
hösen — mert hiszen senki se tökéletes, — 
hazafelé indultam.

Már jókora darab utat megtettem, mikor 
arra az Ízléstelen gondolatra vetemedtem, hogy 
visszakérem a koldustól a pénzemet. Beláttam 
ugyan tervem képtelenségét, de mégis így böl- 
cselkedtem: ha nem kapom vissza a pénzemet, 
legalább gazdagítom emberismeretemet és ta­
pasztalaimat . . . Visszafordultam és sebes lép 
tekkel a Notre Dame-templom felé siettem. 
Hiábavaló volt; az én koldusom már eltűnt a 
főbejárattól. Egy kollegájánál discrét módon 
tudakozódtam utána és megtudtam, hogy 
monsieur Laberjob, — mert monsieur L - 
berjobnak cimeztette magát — a koldus 
reggelizni ment és másnap reggelig nem is tér 
vissza szokott helyére. Kijelentettem, hogy 
sürgős ügyben beszélnem kell vele. A kolle­
gája azt hitte, hogy valami nagyobb adomány 
forog szóban, megadta tehát a címét Rue 
Legendre 5.

Eltökéltem, hogy az esetben, ha valóban 
rá volna utalva, nála hagyom a huszfrankos« 
mat. Gyönyörű idő volt, egy felhő se látszott 
a. tiszta, kék égen. Zsebretett kezekkel,

A Ház tudomásul veszi a mentelmi bizott­
ság jelentését és áttér az ujoncjavaslatok tár­
gyalására

Ax ujonojavaslat
Nagy György: Az ujoncjavaslatok ellen 

beszél. Először jöjjön az önálló magyar bank 
és azután csak a létszámemelés. Közben eltér a 
tárgytól s azután a paktumról beszél.

Návay elnök figyelmezteti.
Nagy György határozati javaslatot nyújt 

be, amelyet később meg fog indokolni. A ja­
vaslat egyik pontjához, hogy a ház az 1051. 
számú ujonclétszám megállapításáról szóló tör­
vényjavaslatot a napirendről leveszi.

Justh megjelenik helyén.
Justh Gyula elnök féltizenkettőkor a te­

rembe lép, a képviselők megéljenzik. Elfoglalja 
az elnöki széket.

Hódy Gyula: No mi az, miért nem folyta­
tod? (Derültség)

Nagy György: Az elnök iránt való tiszte­
letből tartottam szünetet. i\z elnök ur éljenzé­
séhez én is hozzájárulok. (Derültség.) Tizenkét 
órakor öt perc szünetet kér.

Elnök-. Az eddigi gyakorlat úgy hozza ma­
gával, hogy ha az ülések három óráig tartanak, 
szünetet csak egy óra felé tartunk. Most nem 
függesztem fel az ülést.

Nagy György; Jó, a többit majd hagyom 
szünet utánra. Foglalkozik a delegációval Ahol 
leginkább kínálkozna alkalom arra, hogy az or­
szág katonai érdekeit megvédjék.

Az 1907—8-iki szolgálati évben öngyil­
kossági eseteket statisztikai adatokkal kiséri. 
Az 1907. esztendő október 1-től 1908. év 
sz ptember harmadikéig öngyilkos lett a IV. 
hadtestnél 22, az V. hadtestnél 9, a hatodiknál 
16, a hetediknél 18, a tizenkettediknél 6, a 
tizenharmadiknál 11. A halál okául pedig min­
dig sértett önérzetet, a büntetéstől való félel­
met, a katonai szolgálattól való menekülést 
vagy életuniságot emlegetnek. Pedig a halál 
oka csak a kegyetlen katonai szigornak tud­
ható be.

A delegátusok ebédje
Nagy György örül, hogy itt talál egy 

csomó delegátust, mert legalább kioktatja őket, 
hogy mi kötelességük van a delegátusban.

fütyörészve, dudorászva haladtam a koldus , 
lakása felé és félórái vándorlás után a Rue 
Legendre be értem. Csodálkoztam, hogy a 200 
számnál, tehát az Utca ellenkező oldalán ta­
láltam magamat. Meg kell vallanom, egy pilla­
natig se gondoltam arra, hogy a koldus a 
Park Monceau oldalán is lakhat; mert a Rue 
Legendre mythologiaszerü utca; hasonlít a szi­
rénhez. melyről Horac mondja: mulier formosa 
superne — desinit in piscem. Az utca is re­
mek, pompás épületekkel kezdődik és jelen­
téktelen apró házakkal végződik ... Át én 
koldusom tehát az utca előkelő részében la­
kott ... Ez meglepő felfedezés volt. Ej mit, 
— hátha valamely irgalmas lélek egy kis zu­
got engedett át neki, ahol meghuzódhatik . . . 
Mindjárt megtudjuk ... A Rue Legendre 5 ik 
számú háza, az újkor minden raffinált művé- | 
szetével épített palota volt, melynek előkelő, 1 
Ízléses díszítményei, faragványai és magas ablakai 
nagyúri kényelmet és jólétet sejtetteh. A 
kapualj jobb oldalán, fénylő réztáblán e felirat 
olvasható:

Szegényügygyámolitó 
részvénytársasági bank igazgatósága. 

Első emelet.
Véletlenül megpillantottam a portást, kitől 

egész közönyösen kérdeztem:
— Itt lak'k monsieur Laberjob?
— Igen, uram! Első emelet — a bankban.
— A bankban ? Az első emeleten ?
Azt hittem, nem jól hallottam, tehát ismé­

telve kérdeztem: Monsieur Laberjob ? egy 
hosszú, fehérszakállas ember ? . . .

A portás kicsinyiőleg néz-tt végig rajtam.
— Nem vagyok süket! Monsieur Laber­

job . . . első emelet . . a bankban!
Nagyon együgyű arcot vághattam, mert a

Nem elég a király ebédjét megenni, más 
kötelessége is van a delegátusoknak. Jó ugyan 
az ebéd is, de az nem meríti ki a delegátusok 
kötelességét. (Derültség.) Mi nagy baj lelt volna 
abból, ha nem szavazták volna meg a hadügy­
minisztérium költségvetését.

Baross János: Semmi, abszolúte semmi. 
(Kacagás.)

Nagy György: Legfeljebb feloszlatták volna 
a parlamentet és lett volna uj választás. A 
nemzet azokat küldte volna be, akik a bal­
párttal tartanak.

É.ber Antal: Láttuk a balpárt diadalait 
Debrecenben.

Botóky Árpád: Majd ha nekünk is lesznek 
vasutasaink.

Molnár Jenő: Pénzzel nagyon könnyű dol­
gozni.

Éber Antal: Dégenfeldnek volt elég 
pénze!

Nagy György: (súgva Molnár Jenőhöz) 
Csak beszéljetek, hadd pihenjek egy kicsit.

Molnár Jenő egész hangos diskurzusba 
kezd s azzal végzi, hogy negyvenezer forintba 
került a bécsi mandátum.

Egy hang-. Hát Szigetvár ?
Molnár Jenő: Ott is volt pénz bőven.
Nagy György folytatja beszédét, sajnálja, 

hogy nem vonhatja felelősségre a hadügymi­
nisztert, mert itt az ő közvetítője a honvédelmi 
miniszter volt, öt perc szünetet kér.

Elnök-. Tíz perc szünetet ad. (Derültség.)
A szünet alatt Barabás Béla odalépett 

Nagy Györgyhöz:
— Hallod e te Gyurka, te még most is 

azon az ebéden rágódol, amit mi a királynál 
megettünk ? (Harsogó derültség)

Jekelfalussy honvédelmi miniszter szintén 
odalépett Nagy Györgyhöz:

— Hiába okoskodol Gyurka, nem fogok 
neked válaszolni, még csak közbe se fogok 
szólni.

Sxfinet után
Nagy György a javaslatot nem fogadja el 

Beszél a katonai büntető törvények elavult­
ságáról.

Beniczky Ödön mindenben csatlakozik Po­
lónyi mondásához, amit a mentelmi bizottság 

I jelentéséről tett.

portás, minden további felvilágosítás nélkül, 
egyszerűen hátat fordított és a faképnél 
hagyott.

— Az a jó lélek, aki menhelyett adott 
neki, bizonyosan valamely állást is szerzett 
számára a banknál! — igy monologizáltam ma­
gamban, mialatt a valódi perzsaszönyegekkel 
bevont márványlépcsőkön felfelé haladtam . . .

Az egyik ajtón ugyanazon réztáblát láttam, 
mint a kapualjban. Csengetésemre egyenruhás 
szolga nyitotta ki az ajtót.

— Szolgálhatok, uram ?!
— Monsieur Laberjob bal óhajtanék be­

szélni.
— Kérem a névjegyét, hogy bejelenthes­

sem az igazgató urnái!
Laberjob — igazgató?! A Notre-Damei 

koldus ?!
Gépiesen átadtam a névjegyemet. A szolga 

helyet mutatott és eltűnt a mellékszobában, 
de mire ámulatomból magamhoz tértem, már 
vissza is jött: — Az igazgató ur kéreti!

Pazar fénynyel berendezett terembe ve­
zetett, hol a szorosan egymás mellé fektetett, 
puha szőnyegek tompították a lépések zaját; a 
falakon óriási tükrök, értékes műtárgyak; ara­
nyozott bútorok. A XVI. Lajos korabeli, gaz­
dagon faragott iróasz alnál, fehérhaju, hosszú 
szakállu agastyán ült. Monsieur Laberjob! Nagy 
megerőltetésembe került, hogy a kifogástalan 
eleganciával ö tűzött urban a Notre-Dame kol­
dusát felismerjem. Aranykeretü szemüvegével a 
névjegyemet olvasta és előkelő kézmozdulattal, 
udvariasan helyet mutatott.

— Monsieur Desvignes ? Mivel szolgai' 
hatok ?

Hideg vér üséget színleltem.
— A dolog nagyon egyszerű, uram • ■ > 

Úgy hiszem, sőt bizonyosan tudom, hogy a '£
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Maniu Gyula: Azt tapasztalja, hogy min­
den téren túlzó nemzeti irány kezd lábra kapni 
és ezt az irányt a katonasághoz i> be akarják 
vinni (Nagy zaj.) Semmiféle magyarosítást sem 
szabad a katonasághoz bevinni. (Óriási zaj.)

Elnök szólni akar és folyton rázza a csen­
gőt. A képviselők felügrálnak és Maniu felé 
mennek. Az elnök folyton csenget, mig végre 
szóhoz jut és az ülést felfüggeszti.

Szünet alatt a képviselők összebeszéltek, 
hogy Maniut nem engedik szóhoz jutni. Az 
ülés ismét megkezdése után Maniu kezd be­
szélni.

— Nyomorult piszkos!
— Aljas fráterl
Maniu Gyula: Igenis nem szabad a kato­

nasághoz nemzetiségi torzsalkodást bevinni.
Elnök-. Mi a magyar szellemet akarjuk a 

katonasághoz vinni. (Nagy éljenzés.)
Maniu Gyula: Kívánja, hogy ne legyen 

partikularizmus.
É szavakra óriási lárma tört ki, a képviselők 

felugráltak helyeikről és Maniu felé rohanva a 
képviselőt körül fogták és úgy látszott, hogy 
megfogják verni, amikor az elnök az ülést 
nagy lárma közepette berekesztette.

Koaauth Ferenc Béosben. Teljesen 
hiteles forrásból nyert információ szerint Kossuth 
Ferenc kedden, 23 án megy Bécsbe. A minisz­
tert Szterényi József államtitkár fogja elkí­
sérni.

A függetlenaégi párt értekeslete. A 
függetlenségi párt ma este 6 órakor Hoitsy Pál 
elnöklete alatt értekezletet tartott, amelyen fog­
lalkoztak a Néppárt támadásaival. Elnök az 
értekezletet megnyitván, jelenti, hogy ebből az 
ügyből kifolyólag gr. Apponyi Albert kíván elő­
terjesztést tenni és kéri az értekezletet, hogy 
ezt szívleljék meg. Apponyi célszerűségi szem­
pontból nem tartja most helyesnek az állásfog­
lalást, addig, mig a hullámok el nem simulnak- 
Eddig még a másik párttal érintkezésbe nem 
léphetett, kéri tehát, hogy határozatot most ne 
hozzanak és csak akkor döntsenek ebben az 

egy óra előtt volt szerencsém önnel megismer 
kedhetni . . .

Monsieur Laberjob jóságos mosolylyal né­
zett végig rajtam.

— Lehetséges uram, hiszen annyi embert 
ismerek!

— Biztosan emlékszem, hogy a Notre- 
Datne főbejáratánál, — természetesen merő 
tévedésből — alamizsmát adtam önnek Monsieur 
Laberjob.

E gúnyosan kiejtett szavakra még mindig 
mosolyogva válaszolt:

— Nincs okom, sem jogom szavaiban ké­
telkedni, csak azt bátorkodom kérdeni: minek 
köszönhetem, kellemesen megkezdett isme­
retségünk folytatását ?

— Tehát valóban ön a Notre Dame-i 
koldus, Monsieur Laberjob ? Es megismert 
engem ?

Irónikus mosolylyal folytatta:
— Becsületemre, nem uram! A szemem 

valószínűleg szokásom szerint, ég felé volt 
fordítva, midőn ön az egy soust a kalapomba 
dobta!

— Bocsánat, az nem egy sous, hanem egy 
huszfrankos volt.

Az öreg ajkain megvető mosoly vonult 
végig.

— Tehát csak tévedés volt ? — mondta 
nyomatékosan. — És most bizonyosat; azért 
keresett fel, hogy tévedését helyrehozza ?

— Oh, dehogy uram! . . .
Nem engedte befejezni mondókámat. Nyu­

godtan felemelkedett, a pénzszekrényhez lé­
pett, egy nehéz zacskót vett elő, melynek 
tartalmát az íróasztalra ürítette. A nagy halmaz 
rézpénz köxött egy darab arany csillogott.

— íme, kiegyenlítem tartozásomat — igy 
szólt hidegen. — Eddig nem volt alkalmam a

pénzt megszámlálhatni és igy az ön tévedését 
sem vehettem észre.

Felém nyújtotta a huszfrankos aranyat.
Visszautasítva, igy szólottám hozzá:
_  Monsieur Laberjob, sokkal jobban sze­

retem a ritka látványokat, semhogy a szerzett 
élvezetet kellő értékében megjutalmazni elmu­
laszthatnám. Tartsa meg a pénzt, fáradtsága és 
elismerésem szerény jutalmául.

Ezzel kalapomat véve, indulni akartam. 
Monsieur Laberjobb visszatartóztatott:

—- Kérem még egy pillanatra!
A hangja megváltozott, mosolya eltűnt.
_  Ön az imént húsz frankot ajándéko­

zott nekem, — szólt, helyét elfoglalva, — 
amivel bizonyos nyilatkozatra kényszerít.

A pénzzel megfizette azt a ritka látványt 
és élvezetet, melyet önnek nyújtottam; ugy-e 
bár, ezt mondta? De csalódott uram! Mert én 
a részvét és irgalom színházában csakugyan 
jelentékeny szerepet játszom és nem minden­
napi színészi tehetség vagyok; ezt leginkább 
bizoRyitja, hogy ön akarata ellenére is kény­
telen volt nekem alamizsnát adni. Rákénysze­
ríteni az embereket a jótékonyságra . . .

Ha a tékozló, vagy a fösvény nekem né- 
hánv oénzdarabot ad, úgy érzi, mintha a vég­
zetet és az emberiséget kiengesztelte volna . . 
A boldogok élő Ír Iküsmerete, a gazdagok 
ijesztő réme vagyok; és a rémnek szívesen 
adják azt, amit az egyéntől szívtelenül megta­
gadnak . . ■ Aki irgalom nélkül való, azt én a 

i jótékonyságra kényszerítem ... A szegény, 
a nyomorék, ki mint az elvert eb könyörgő 

‘ tekintetével, alázatosan nyújtja kezét alamizsna 
után, nem bir semmi hatással a kőszívű embe­
rekre. De én, a kétségbeesés és nyomor lát­
szatával ellenállhatatlan kényszert gyakorolok 
reájuk és ha esténként az öröm, a mámor és

ügyben, ha az elnökség a másik párttal érint- | 
kezésbe lép és erről referálni log. Ax értekez­
let Apponyi javaslatát egyhangúlag magáévá 
tette s megbízta az elnökséget, hogy a dolgot 
megvizsgálja és a másik párttal lépjen érint­
kezésbe.

Bank tárgyalások.
Minden jel arra mutat, hogy az ujonc­

javaslatok e hét végéig meg lesznek szavazva. 
A balpárt által megkezdett obstrukció ugyanis 
nem kapta meg a remélt támogatást a nemze­
tiségiektől és borvátoktól.

Ilyen körülmények között az egész obstrak- 
ciót öt-hat balpárti képviselő lesz kénytelen 
vinni. Ezek a szóból hamar ki fognak fogyni 
és a háromórás ülések mellett az újoncok né­
hány nap alatt biztosan véget fog érni.

Az újonc-vita után az adójavaslatok tár­
gyalását fogják folytatni. Ez alatt a kormány a 
mostani végleges osztrák kabinettel tárgyaláso­
kat fog folytatni a bankkérdésben. Ezek a tár­
gyalások egyelőre nem sok reménynyel kecseg­
tetnek. Az osztrákok hallani sem akarnak a 
kartell-bankról és már magyar szakférfiak is 
ügy nyilatkoznak, hogy a kartell bank rosszabb 
a közös banknál.

Egy függetlenségi képviselő, aki financ- 
kapacitás hírében áll, igy nyilatkozott tegnap a 
folyosón:

— Inkább hosszabbítsuk meg a közösbank 
szabadalmát 1917-ig, de kartell-bankot ne csi­
náljunk.

Vagy teljesen önálló, vagy pedig közös 
bank. Tertium non datur. A legjobbnak tarta­
nám, ha most a közös bank szabadalmát meg­
hosszabbítanék 1917-ig, egyidejűleg azonban 
kötelezőleg kimondanánk az önálló magyar 

; banknak 1917-ben való felállítását.
I A bécsi lapok Wekerle miniszterelnök 

audienciájával és az oxztrák miniszterelnöknél 
és a pénzügyminiszternél tett látogatásaival fog­
lalkoznak s az a véleményük, hogy a miniszte­
reknek semmi szükségük sem volt véleménycse­
rére a bank kérdésében, mert a magyar minist- 
terelnök teljesen tisztában van az osztrák állam­
férfiak álláspontjával.

Egyik esti lap a bankügy legújabb fázisá­
ról a következőket írja :

A magyar kormány arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy neki a bankközösség fenn­
tartása mellett uj formát kell találnia. Ezt a 
formát Wekerle megtalálta a »kartellszerü« 
bankban.

Eszerint lenne Budapesten és Bécsben egy- 
egy külön bank; a nevük lenne:

1. Magyar királyi jegybank.
2. Császári királyi jegybank.
A. két bank a monarchia meglelő részé­

ben teljes önállósággal dolgoznék és volna egy 
közös főtanács, mely a valutát és kamatlábat 
— szóval a nemzetközi viszonylatokban fontos 
ügyeket irányítaná.

Eddig egészen rendben volna az ügy — 
tudniillik magyar szenpontból — mert haladás 
volna az önállóság felé; de most jönnek a bécsi 
tárgyalások és azok eredménye.

Először beleszólt ebbe a tervbe a közös 
kormány Bosznia és Hercegovina szempontjá­
ból. Akár az osztrák, akár a magyar bank alá 
rendelik a szerajevói fiókot, kész a közjogi 
háború. Követelték tehát, hogy Szerajevóban 
legyen egy harmadik főintézet — * közös fő­
tanács rendelkezése alatt.

Ennél tovább is mentek. Az osztrák kor­
mány terve szerint felállítanak hét főintézetet, 
még pedig Bécsben, Budapesten, Prágában, 
Lembergben, Laibachban, Triesztben és Szera­
jevóban és ezeket a »néptörzsek* arányában 
összeállított főtanács egységesen irányítaná. Ha 
a magyar kormány ebbe bele nem megy, ak- 

a kéj hajlékai előtt, levett kalappal megjelenek, 
a pénz, ax arany csak úgy repül felérni . . . 
A boldogok, a tékozlók dobják a szegénység 
ijesztő rémének! . . .

Az utolsó szavaknál felemelkedett . . . Úgy 
tetszett, mintha Biegnőtt volna előttem . . . 
Sápadt arca átszellemült fényben ragyogott . . .

— Nagy emberbarát vagyok! Érdemen fö­
lül szeretem az emberiséget, ennyi az egészl 
Gazdag vagyok, dúsgazdag, de vagyonom még 
sem elegendő, az előttem feltáruló nyomort 
enyhíthetni! Hisz olyan sok szenvedő, boldog­
talan ember van a világon! Dolgoznom kell 
hát velük, hogy amennyire lehel, könnyeiket 
leszárithassam . . .

Mikor indulni készültem, azt kérdezte mon­
sieur Laberjob.

— Nos, megért önnek húsz frankot ez a 
mulatság ?

— Többet, sokkal többet ! — felel­
tem én.

— Akkor kérem, még ön tartozik nekem 
egy sousval. Azzal, melyet a Notre Dame előtt 
adni szándékozott.

Kérőleg nyújtotta felém a kezét;
— A nyomorult szegények nevében kérem! 
Átadtam a pénzt... és sietve távoztam . . .

Midőn később Gaspard Desvignes, Ray­
mond Lefaguet barátjával a park árnyas fát és 
bokrai között sétált, az utóbbi kacagva kér­
dezte :

— Az a történet, amelyet nekünk elmond­
tál csinos, — nagyon csinos, de ugy-e, mégis 
csak mese ?! . . .

Az iró kedélyesen visszavágott:
— Ki tudja ?! . . .
Aztán egy letépett orgonavirágot tűzött a 

gomblyukába . . .
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kor az osztták kormány ragaszkodik az eddigi 
állapot fenfartásához, ami a magyar kormányra 
»álságos lenne.

A végrehajtók államosítása.
Emlékezetes az a mozgalom, melyet a 

nagyváradi bírósági végrehajtók indítottak s a 
melynek célja volt: a végrehajtók államosítása 
Ebből a mozgalomból egy kis vihar kerekedett, 
A végrehajtó*- országos egyesülete u. i. rossz 
néven vette a nagyváradiak mozgalmát, mert 
az akció vezetését magának akarta fenntartani, 
bár annak érdekében evek óta semmit sem 
tett. A központi tisztviselők sorban lemondot­
tak áfásukról; helyükbe újakat kellene válasz­
tania a következő közgyűlésnek, melyet az ed­
digi határozat szerint Nagyváradon kellene 
megtartani. Itt azonban kétes lenne a válasz­
tás eredménye. Ennélfogva összehívtak f. hó 
,21-re Budapestre rendkívüli közgyűlést, a mely 
hivatva lesz a régi tisztikart ismét megválasz­
tani s a rendes közgyűlést áttenni Nagyvárad­
ról Pécsre, Időközben a nagyváradiak mozgal­
mához más két tábla területén működő végre­
hajtók is csatlakoztak. A nagyváradi mozgalom 
vezetője Bakó Bálint e tárgyban nyílt levelet 
is küldött szét, melyből közöljük a követ­
kezőket:

A »Magyarországi bírósági végrehajtók or­
szágos egyesülete* folyó év február hó 21-ik 
napjára rendkívüli közgyűlést hivott egybe 
Budapestre. Minthogy az egyesület hivatalos 
lapjában úgy van előadva, hogy a közgyűlés 
egybehivásának én vagyok az oka, mert közös 
érdekünkben! ténykedésemért mondott 1c a 
tisztikar és vált szükségessé az uj tisztikar vá­
lasztása. Szabad legyen ez ügyben néhány szót 
szólnom a bírósági végrehajtókhoz, kartársaink­
hoz, valamint a nagyközönséghez.

Minthogy az egyesület vezetősége hiúsá­
gában sértve érezte magát, hogy az általuk el­
hagyott végrehajtók nélkülük is tudnak a 
küzdő térre lépni és mert féltették a vezéri 
pálcát, az általuk szerkesztett hivatalos lapban 
több haraggal, mint igazsággal neki támadtak 
az értekezlet résztvevőinek, de ádáz haragjuk 
teljességét alulírott ellen fordítot ok és ismétel­
ten a valót elferdítve, foglalkoztak a mozga­
lommal,

A végrehajtók többsége, kilenc tizedrésze 
bizonytalan helyzetben küzdve küzd a minden­
napi megélhetésért. Jövője és családja a bizony­
talanságnak néz elébe.

Ezen az állapoton csak az államosítás se­
gíthet!

De az államosítás nem hull az ölünkbe 
mannaként, azért küzdeni kell! És épen ezt 
nem akarja az egyesület vezetősége, sőt min­
den ilyen irányú mozgalmat megbénít.

Mikor mi Nagyváradon az államosítás ér­
dekében összejöttünk, törekvéseink iránt sike­
rült az egész jogászközönség figyelmét felkel­
teni. Értekezletünkben megjelent a Törvényszék 
nagyrabecsült Elnöke, Barry József ur, a bírói I 
kar több kiváló tagja, Hlatky Endre ügyvéd | 
ur, az ügyvédi kamara elnöke, az ügyvédi kar j 
számos kiváló tagja, Szakoly Tamás ország- | 
gyűlési képviselő, a nagzváradi sajtó képviselői, 
akik törekvéseink irán teljes rokonszenvüket ; 
fejezték ki és lelkesedéssel Ígérték meg támo- i 
gatásukat és helyesiőleg ismertette mozgalmun- 
kát cikkekben az egész ország sajtója. így te­
hát megnyertük a hatalmas bírói és ügyvédi 
kar támogatását. Ezt tartja hát oly nagy bűnnek 
a központi vezetős gl?l Hogyha bűn általános 
lelkesedést kelteni, ha bűn pénzt költeni arra, | 
hogy egy alapos »Memorandu n* ot kinyo­
massunk és sok száz példányban terjeszszük, ; 
képviselők és más kiváló positióju egyéne« I 
között, akkor elismerem, bűnös vagyok.

De ha ez nemmegy bűn számba, bűnös j 
az a vezetőség, mely kicsinyes egyéni hiúság- 

iból hasábszámra személyes izű támadásokat in- 1

téz ellenem és jogos mozgalmuk érdekében 
ezalatt semmit sem cselekszik.

A budapesti közgyűlés is csak komédia. 
A Debreceni határozat értelmében például a 

I legközelebbi közgyűlésnek itt Nagyváradon 
i kellene lenni, ők az egyesület kimondott hatá- 
' zata ellenére most megakarják ezt változtatni 

és Pécsre Összehívni, hova a rossz összeköttetés 
miatt csak a bizalmasak fognak elmenni. Mint 

; most Budapesten is, hogy ott a leköszönt mar- 
I tyroknak bizalmat szavazzon és megbízza őket 

a további semmittevéssel.
A bírósági végrehajtók leghelyesebben 

! cselekednének, ha ők ugyanazon napra minden 
í tábla székhelyén értekezletet tartanának, azzal 
j csatlakoznának a nagyváradiak mozgalmához és 

ezt alulírottal közölnék.
A szervezkedéssel, munkálkodással lehet 

I célt érni; semmittevéssé1, bankettezéssel lep- 
! feljebb egyesülő i elnökségig lehet jutni.

Gondatlan szülők áldozata.
Rémes szerencsétlenségnek veszszük hírét 

élesdi tudósítónktól. Boldis Pál és neje mind a 
ketten részeges egyének, kikről nagyon jól tudja 
az egész község, hogy a legtöbbet a korcsma 
tájékán szeretnek lődűrögni. 15 én délután is 
úgy 2 óra tájt elmentek otthonról s 2 éves File- 
mon nevű fiacskájukat egyedül hagyták a szo­
bában s az ajtót reá zárták a gondatlan szülők.

Míg a Boldis pár a korcsmában üdőzött 
addig a szerencsétlen fiúcska leszállóit az ágy­
ról s a tűzhelyhez ment s ott a kialvóféiben 
lévő tüzet piszkálni kezdte. A hamvadó parázs 
újra lángra kapott s a kis fiú ingét elkapta a 
tűz s a fiú nagy égési sebeket szenvedett. A 
karja, melle s az arca egészen összeégett. Ez 
úgy 3 óra tájt történhetett s a nyomorult gyer­
mek, hasztalan kiabált, sirt óriási kínjai közepette 
mert Cigányfalván, hol a dolog történt oly messze 
vannak egymástól a házak, hogy a csukott 
ajtón és ablakon keresztül nem hallatszott ki a 
gyenge gyermeksirás. Kimondhatatlan kínokat 
kellett az ártatlan csepségnek elszenvednie s 
nem jött senki, hogy segítsen irtóztató sorsán-

Már 9 óra felé járhatott az idő, mikor 
végre kissé tán ittasan is hazaérkeztek a korcs­
mából a gondatlan és szívtelen szülők, kik egy 
egész félnapig magára zárták 2 éves fiukat, 
hogy addig ők átkos szenvedélyüknek az ivás- 
nak áldozzanak. Amint az ajtót feltárták halk 
nyögés hallatszott feléjük a tűzhely mellől.

Megrémültek s odarohanva ládák, hogy 
Filemon gyermekük ájultan, rettenetes módon 
eltorzult arccal ott fekszik a padlón. Karjáról 
rongyokban lógott a megégett hús s jobb szeme 
teljesen ki volt égve. A gyermek lassan, alig 
hallhatóan lélegzett s mikor az anya iszonyodva 
látta a gyermeke állapotát, sikoltva kapta karjai 
közé s ezen lelkifurdalások közt csókolgatta az 
égett sebeket De akkor már késő volt a bánat, 
mert a szerencsétlen gyermek nein jött többet 
öntudatra, hanem alig egy félóra múlva csen­
desen kiszenvedett.

Rettenetes volt az anya szenvedése. Haját 
tépve rohant ki az utcára s rettenetes dolgokat 
kiabált össze-vissza, úgy, hogy erővel kellett 
férjének a házba hurcolni s azt hitték róla, hogy 
megtébolyodott.

A gondatlan szülők ellen az élesdi főszol­
gabíró meg.ette az ügyészséghez a jelentést, 
hol gondatlanságból okozott emberölés miatt 
emelnek k hanyag szülők ellen vádat. Az egész 
faluban nagy a megbotránkozás a Boldis-família 
ellen s legmegbéiyegzőbb kifejezéseket szórtak 
fejükre.

I
Vonatkatasztrófa Botfejen.

Beélről jelenti tudósítónk a következő sze­
rencsétlenséget, mely Botfej községben történt 
tegnap reggel az ottani iparvasútnál két moz­
dony összeütközése következtében. A mozdo­
nyok és a kocsik kisiklottak s a gép darabok­
ban hevert a pályatesten. Az egyik mozdony 
vezető és az egy fütő veszedelmes sérüléseket 
szenvedett.

A botfeji iparvasut-vállalat már régebbi 
idő óta működik a vasúti állomáshoz és a fa­
ipartelephez szállítva a fát.

Tegnap reggel szintén hatalmasan megra­
kodva jött az erdőből a vonat s Botfej alatti 
lejtőn nagy sebességgel sietett tova. Alulról pe­
dig az üres vonat igyekezett teherért a rakodó­
hoz. Nagy köd volt s igy a vonatvezetők nem 
láthatták egymást s mivel az első vonatot a 
pályára engedték a kitérőnél egyik mozdony­
vezető sem sejtette, hogy a palya el van fog 
lalva.

A felülről jövő terhelt vonat hatalmas gyor­
sasággal robogott a lejtőn. Egysztr csak bor­
zalmas vészsip hangja rezegtette meg a leve­
gőt s alig 50 lépésre feltűnt a piros lámpa a 
száguldó vonat személyzete előtt. Rögtön a fék­
hez ugrottak, de már késő volt, men óriási ro- 
ba jal szaladt egymásra a két mozdony. A gép 
teljesen összetörött, mig a többi kocsik is erő­
sen megsérültek a kisiklás következtében

Az alulról jövő gép fűtője és mozdony­
vezetője hamarább vette észre a katasztrófát s 
ideje korán ugrott le a gépről s igy könnyű 
sebesülésekkel sikerült szabadulniok a veszede­
lemből. A másik mozdonyról ugyanezt megkí­
sérlem lehetetlen volt, mert első sorban a 
legugrás a vonat sebessége miatt is életveszé­
lyes lett volna, de meg csak az utolsó percben 
vették észre a velük szembe jövő vasutat. így 
aztán a hatalmas lökés következtében estek le 
a géptől az összeütközés pillanatában, de oly 
szerencsétlenül, hogy Poitz Péter fütő a dere­
kán igen veszedelmesen megsérült, úgy hogy 
nem volt képes lábaira állam s hordágyon kel­
lett hazaszállítani lakására, hol nem sokára 
kezelés alá vette az oda hivatott orvos. Élete 
ugyan nincs veszedelemben, de íéiős, hogy 
örökre nyomorék marad. Az o.vos tanácsára 
valószínűleg a kórházba fogták szállítani ope­
ráció végett.

A mozdonyvezető Kristófaletti Ferenc 
szintén jelentékenyen sérült meg, bár az ő sé­
rülése nem oly veszedelmes. Az esés követ­
keztében bal iába több helyen kificamodott s 
a térdcsuklója fölött a csont az ütésből kifo­
lyólag megrepedt. Szintén lakására szállították 
az orvos véleménye szerint a sérülések semmi 
komolyabb következménynyel sem fognak járni

Az összeütközés után az egész falu kisietett 
a szerencsétlenség színhelyére.

A 7. hadtest mozgósítása.
Báláz;« György parancsnok Nagy 

varadon.
Szerbia okkupációja a legkomolyabb ügyek 

közé tartozik ma már. A kis szerb állammal 
szemben a nagyhatalmaknak ily formában való 
eljárása az utolsó eszköz, melylyel a kis Balkán 
országot a meggondolatlanságtól visszarettenteni 
van hivatva.

A hir, mely erre vonatkozólag a napi saj­
tóban megjelent, nem maradt puszta szenzáció­
nak, mert már mutatkoznak is a következmé­
nyek jelet. A közös hadsereg teljesen készen 
áll pár nap alatt, hogy a további parancsokat 
teljesítse. Tegnap ez ügyben a honvédek kerü­
leti parancsnoka érkezeit Nagyváradra, hogy itt 
az elintézendő ügyeket elintézze.

Az ügy állásáról tudósításunk a következő:
A külföldi nayyliati inaknak a Szerbia 

occupálására vonatkozó meghatalmazás hire 
után a kerületi hadtest parancsnokságok távirati 
rendeleteket I ap ak, hogy a már hónapokkal
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ezelőtt előkészített mozgósítási előmunkálatokat 
fejezzék be A távirati rendeletnek most tettek 
eleget a parancsnokságok s az előkészítő mun­
kák teljesen be vannak fejezve várva a további 
intézk déseket.

r\ mozgósítási előmunkálatok a honvédségre 
is kiterjednek Nagyváradon, ahol tudniillik a 
honvédek a hetedik hadtest paracsnokságához 
vannak beosztva. Az előkészítő munkálatok a 
honvédeknél is teljesen készen vannak. A mun 
kálatok felülvizsgálása végett tegnap minden 
külön bejelentés és katonai diszfogadtatás nél­
kül Balázs György, budapesti I. honvéd kerületi 
parancsnok szárnysegéde kíséretében Nagyvá­
radra érkezett.

A parancsnok töl b napig fog Nagyváradon 
időzni s ezalatt teljes felülvizsgálatot fog tartani.

A felülvizsgálatot katonai körökből kiszivár­
gott hírek szerint a hetedik hadtest mozgósítása 
fogja követni. Ez a mozgósítás ugyan még csak 
próba-mozgósítás lesz, azonban ha időközben 
a balkáni események úgy kívánják, úgy a moz­
gósított hadtest bent fog maradni szolgálattétefre.

A honvédek a mozgósítás és a hadtest el- 
vezéuyeiése esetén a helyőrségi szolgálat telje­
sítését veszik át. A hír, mely tegnap este villám 
gyorsasággal terjedt el az egész városban koránt­
sem okozott meglepetést, mert a mozgósításra 
aaind-nki el volt készülve.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Február 21-én. A hegyközségi birtokosok köz­
gyűlése a városházán.

Február 28. Nagyváradi Takarékpénztár közgyű­
lése d. ű. 10 órakor.

Március 7. A Kath. Kör közgyűlése és Palotay 
emlékünnepe d. e. 11 óra.

* Személyi hír. Dr Zelenyák János, le­
kéri plébános, a gyógynövények országos hirü 
ismerője, Nagyváradra érkezett. Dr Lányi József 
felszentelt püspök és lekéri apát látogatására-

* A nyári színkör mizériái. Még 
ugyan elég távol van a nyári színkör szezonja 
és az idő sem kecsegtet azzal, hogy a szabadba 
vágyódjék az ember, azonban már Erdélyi Mik­
lós színigazgató mindent úgy akar elkészíteni, 
hogy a nyári szezon megkezdése semmifé'e 
akadályba ne ütközzék. Tegnap az igazgató 
beadványt intézett ebben az ügyben a tanács­
hoz. Az igazgató felsorolja azokat a hiányokat, 
melyek a színkörben tapasztaltak és kéri azok­
nak a pótlását. A hiányok között szerepel az j 
oldalkarzati állóhely, mely jelenleg oly mélyen 
fekszik, hogy onnan egyáltalán nem lehet a 
színpadra látni. Továbbá nincs a színkörben • 
sülyesztő s e miatt látványos darabot nem is le- . 
hét ott előadni. A pénztár egyenesen a sza­
badba nyílik s nincs esővédője. A ruhatár egy 
asztalból áll, ami nem maradhat tovább is fenn. 
Végül a színkörnek nincs kioszkja, pedig ez 1 
mulhatlanul szükséges egy színkörnél. Az igaz­
gató kéri a tanácsot, hogy minél előbb pótol­
ják ezeket a hiányokat, mert azok mind olyan 
természetűek, hogy a színkör életképessége van 
tőllük függővé téve.

* Áthelyezés A magy. kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Kra>.só-Szörénymegye 
resicai, bogsáni, orovicai és lámi járásai részére 
Nesica székh-lylyel, 1909. évi február 15 tői 

'“zdve kir. tanfelügyelőségi kirendeltséget szer- ! 
vezett és a kirendeltség vezetésére Földi Jenő 
m tanfelttgvelőt, a belényesi kir. tanfelügye- * 
o-'égi kirendeltség vezetőjét helyezte át.

* Vizsgálat a pincéregyletben A 
belügyminiszterhez névtelen följelentés érkezett 
Nagyváradról a pincércgylet ellen. A feljelen­
tésben azt adja elő a névtelen feljelentő, hogy 
az egyletben 1907. április 15 óta semmiféle 
ülés nem volt. A választmány soha össze nem 
jött s igy a tisztviselők önkényüleg intéznek el 
mindent, anélkül hogy valaki ellenőrizné őket. 
A tisztikar építtet, renováltál és ezt minden 
felhatalmazás nélkül teszi s igy az egyesület­
ben sok visszaélés is lehet. Az ilyen munkál­
kodás mellett az egylet mely 1873. óta áll 
fenn könnyen a bukás szélére juthat. A felje­
lentést a belügyminiszter Rimler Károly polgár­
mesternek adta ki azzal az utasítással, hogy 
azonnal tartson vizsgálatot és ennek eredmé-

■ nyéhez képest járjon el. A rendelet folytán 
tegnap délelőtt megjelent a pincéregyletben 
Juricskay Barna az iparügyosztály vezetője és 
Jánossy Gyula tb. rendörfogalmazó, akik az 
egyletben lévő Katz Jakab iroda főnöktől az 
összes iratokat és könyveket átvették s meg­
kezdték a vizsgálatot. A tegnapi nap folyamán 
csak az iratokat tudták megvizsgálni. Ezekből 
megállapították, hogy válaszmányi ülés tényleg 
nem volt két év óta, azonban ennek az vo’t 
az oka, hogy a tagok megvoltak ugyan hiva 
az ülésre, de azon senki sem jelent meg. A 
felügyelő-bizottság teljesítette a hivatását. Az 
iratok eddig rendben vannak. Ma a pénztárt 
vizsgálja meg a hatóság.

* Fát a szegényeknek. Tegnapi szá­
munkba, mint megírtuk, a rendőrfőkapitány! 
hivatal kéri a nemeslelkü jószivü közönséget, 
hogy a szegények részére csekély adományaikat 
juttassák az ő kezeihez. Az adakozás a tegnapi 
napon meg is kezdődött. Dr Radu Demeter 
gör. kath. püspök 50 koronát adott a szegények 
tűzifájára, amin s a többi begyült adományon 
a főkapitány azonnal is vett 50 métermázsa 
vágott fát és Kemény Ignác tb. r. alkapitány 
ki is osztotta azt a saegények között.

* Egy uj ságiró temetése Nagyvára 
dón. Németh Károly néhai nagyváradi refor­
mátus íőgondnoknak volt az unokája Erdey 
Béla, aki Nagyváradról a fővárosba került és 
ott mint hírlapíró kereste kenyerét. A fiatal 
ember ezelőtt egy évvel igen súlyos elmebajba 
esett és édesanyja kénytelen volt egyik fővá­
rosi elmekórházba szállítani a fiatalembert. A 
sorstól oly súlyosan érintett újságíró tegnap­
előtt meghalt Budapesten és édesanyja Nagy- j 
váradra szállíttatta fia holttestét. A fiatalember ' 
tetemei tegnap délelőtt érkeztek meg a pálya­
udvarra, ahonnan egyenesen a temetőbe vitték 
és ott a sir mellett elkészített ravatalra helyez- ‘ 
ték. Pár óráig volt az újságíró a ravatalon, 
körülte édesanyján és a sírásókon kivü! nem \ 
volt senki sem. Délután Csák Máté református 
lelkész ment ki a temetőbe és a református 
szertartás szerint eltemette az oly szerencsétlen 
sorsú újságírót.

* A magyarosokéi libák és az Er­
zsébet liget. A magyarcsékei képviselőtes­
tület szépérzéke teljesen kimerül egy gágogó 
libanyájban, mely üres órákban a község kellős 
közepén csap nagy lármát aztán csöndesen 
legel. E nagyon kis igényű képviselőtestülethez 
a járási főszolgabíró egy kérelmet intézett, 
hogy a község kellős közepén levő területet 
díjtalanul bocsássák az ottani intelligencia ren­
delkezésére. A főszolgabíró ebben a kérelmé­
ben kifejtette, hogy a területet Erzsébet liget­
nek akarják átalakítani, mi által a község szé- ' 

pészeti szempontból igen nagyot nyerne, de 
meg köztisztasági és közegészségügyi tekinte­
tekből és kívánatos volna a terület rendezése 
A főszolgabírói irat felett, tegnap ült össze a 
nemes képviselőtestület határozni. Szép, szép 
az a liget, de nem Csékének való, mondták a 
derék képviselők. Mert ha liget lesz, télen még 
csak megjár, hanem nyáron amikor olyan jó 
zöld fü nő, hogy szinte kívánatos volna belőle 
kóstolni — mondja az egyik tag, — akkor már 
csak inkább a libák legeljék le mint ott po­
tyára álljon, bizony nem kell a liget. És a kép­
viselőtestület a legkomolyabban azzal az indo­
kolással, hogy libalegelőnek kell a község kö­
zepén a szabad terület, nem teljesítette a 
főszolgabíró kérőiméi.

* Szegény gyermekek gyógyszerére 
A városi közgyűlés 1908. év folyamán a szegény 
gyermekek gyógykezelési költségére 1000 ko­
ronát szavazott meg és a belügyminiszter most 
jóvá is hagyta.

* A harmadik drogueria Nagyvá­
radon Nagy harc van a patikajogért és nagy 
harc lesz a harmadik drogueria jogáért is. Teg­
nap adta be a városi tanácshoz vé'eményezés 
végett folyamodványát Darvas Lajos gyógy­
szerész, hogy megkaphassa a harmadik drogu- 
eriára a jogot. Felhozva kérvénye támogatására 
azt az érvet, hogy 18 év óta mint segéd gyógy­
szerész van már Nagyváradon és ahány patika­
jog csak volt mindre pályázott, hátha már a 
város a patikajogra érdemesnek vagy méltónak 
nem tartotta, legalább a harmadik drogueria 
jogát adományozza neki. A mai nehéz viszo­
nyok között igy találja biztosítva jövőjét és 
megélhetését.

* Kiderült rablógyilkoeság* Tegnapi 
számunkban részletesen ismertettük azt a vak­
merő rablógyilkosságot, mely nyolc évi pihe­
nés után most került napfényre. A csendőrség 
most minden ambitióját latba veti, hogy ezt a 
szenzációs bűnügyet minden részletével együtt 
feltárja és az elvetemült tettest minden hamis 
tanuzása dacára is a maga valójában mutassa 
be. A hosszú ideig pihentetett ügy feltárása 
oly nagymérvű munkát ád a csendőrségnek, 
hogy a jelenlegi Örs nem elegendő, miéit is 
összpontosítást kellett ott eszközölni. Az Össz­
pontosítás tegnap meg is történt és most meg­
kétszerezett erővel és ambícióval folytatják a 
nyomozást.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor
Szeid?: Kedélyes paraszt.
Csütörtök: Tatárjárás.
Péntek: Forradalmi nász.
Szombat: Izrael. (Kezdete 7 órakor.)
Vasárnap délurán: C-ókkiróiy.

• este: Izrael

MULATSÁG.
Naptár.

Február 18. A m. kir. nagyváradi honvéd had­
apród iskola táncvigalma saját helyiségében.

Február 18. Kereskedelmi iskola táncmulatsága. 
(Csarnok.)

Február 21. Postás bál. (Csarnok.)
Februar 22. Megyebál. (Csarnok.)
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Z E N E.
A Swärditröm négye* hangversenye

A szorongásig megtelt hangversenyterem 
kábító levegőjéből visszatérve a szerkesztőségi 
füstös szobába, az elhangzott gyönyörű ének­
darabok visszhangja cseog-bong fülünkben s 
alig találunk szavakat, amelyekkel benyomá­
sainkról híven beszámolhatnánk. A hangszerek 
közt legnemesebb, legszebb az emberi hang, 
természetesen csak a szép és kellőképen ki­
művelt hang. A négy Swärdström-nővér hangja 
külön külön egy-egy remek hangszer, amelyek 
együttesen oly csodálatosan szép összhanggá 
egyesülnek, hogy a hallgatójuk valóban párját 
ri'kitó élvezetben részesül.

A nővérek közül az első sopránt Walborg 
énekli, a hírneves operaénekesnő. Hangja kris­
tálytiszta, lágy és nagy terjedelmű, mely nem­
csak a koloraturára hajlik, hanem az érzelmek 
egész skálájának kifejezésére is kiválóan alkal­
mas. Egyedül előadott dalait hallva bátran so 
rozhatjuk őt a legelsőrangu dalénekesnők közé 
A szöveget és zenét előadásában teljesen egy­
beolvasztja s megfelelő mimikával a legnagyobb 
mértékben átérezteti a hallgatóval a szerző 
gondolatait. Minden egyes száma remek volt, 
de a >Mutterherz«-nél szebben, meghatóbban 
előadott dalt alig hallottunk.

Sigrid hangja sötétebb színű, tömörebb, de 
nem oly nagy terjedelmű s a szárnyalása nem 
oly könnyed, mint nővéréé, de viszont annyi 
melegség és mély érzés van énekében, hogy 
hallgatásával alig tudtunk betelni. Astrid érces 
nemes csengésű mczzosoprán hangon énekelt 
két szép dalt s tiszta mély hangjai az együtte­
sekben igen jól érvényesült. Olga is méltó 
társa nővéreinek, de külön számot nem 
adott elő.

Együtteseikben csodálatos volt az egységes 
felfogásnak szigorú keresztülvitele, a cresandók 
és decrescendók finomsága, a tempók pontos 
betartása, az intonálások tisztasága s az egyes 
szólamok dinamikai arányának folytonos egyen- 
su’yban tartása. Lehetetlen meghatároznunk, 
hogy melyik számuk tetszett legjobban, egyik 
szebb volt mint a másik. Nagy hatást értek el 
a humoros számokkal, (pl. Storchenbotschaft, 
Gänsemarsch); nagyon tetszett Brachms Zigeu- 
nerlied-je és a Jage u. Hasiéin cimü svéd nép­
dal. A gazdag műsort még ráadásokkal is meg 
kellett toldaniok, mert a közönség teljes elra­
gadtatással tapsolta őket.

A művészi kongorakiséretet jó ismerő-ünk 
Tarnay Alajos szolgáltatta, a gondos rendezés 
Sebő Imre érdeme. Dr Ä. Z

Igazságszolgáltatás
§ Kaszab Gézát felmentették Kaszab 

Géza aradi újságíró becsületsértési pere foglal­
koztatta tegnap délelőtt a nagyváradi esküdt­

éket. Kaszab Géza a múlt évben az aradi 
»Hétfő« cimü lapban Mesztorics János törvény­
hatósági tag ellen sértő és dehonesztáló cikket 
közölt. A tegnapi tárgyaláson, mit Csulyok Béla 
vezetett a vádlott kifejti, hogy beismeri, hogy 
ő volt a cikk szerzője s tudatosan telte azt, 
mert a benne foglalt dolgok tények s azokat 
közérdekből irta meg.

Az esküdtek Dicsek Jenő vezetése melleit 
felmentő verdiktet hoztak

KÖZGAZDA;

— A hegyközségi birtokosok köz­
gyűlés* E hó 21 én délelőtt a városháza ter­
mében tartják közgyűlésüket a két hegyközségi 
birtokosok. A közgyűlés tárgya lesz a zárszá­
madás és költségvetés elkészítése. A felügyelő 
bizottság megválasztása és a választmány újjá­
alakítása. A közgyűlés 11 órakor veszi kez­
detét.

A gabonatőzsde hatAridöi
— Délután 4 órakor. —

kéz-

Budapest, febr. 16
11.60
10.38

8.96

Búza május 5(> kilogrammonként 
lluza okt. — — — —
Rozs okt — — — —
Zab májusra — — —
Zab okt. — — — —
Tengeri máj. 1908. — —
Tengeri jul. — — —

Értéktőzsde

REGÉNYCSARNOK.

49.

EMIKE
IRTA:

HAJDÚ IMRE.

(Folytatás.)

— Hová méltóztatik parancsolni, hogy a 
végr mdelet letétessék, — kérdi a tiszteletes

— Ta’án legcélszerűbb volna az ekklézsia 
irományai közé.

— Helyesen találta ki nagyságos 
ezzel 

s távozni

asszo- 
szépen 

ké­

7.04
6.85
6.69

Délután 4 órakor. —

Budapest, febr 16

NYILTTER

Osztrák hitelrészvény —— — 631.25
Magyar hitelrőszvény — —■ 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Runamurányi — — — 561.50
Usztrak-in. áilamvasuti részv. — 692.25
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

er

-------- -—-,—---- --------

No most alaposan megmondtam a véleményemet, 
és most hallgasson meg még egy jó tanácsot is: 
Ha mégegyszer meghűl, a gyógyszertárban, dro­
gériában, vagy ásványvizkereskedésben vegyen 
azonnal egy skatulya szodeni ásványpasztillát, de 
a valódi Fay-félét, ezt használja utasítás szerint 
és akkor nem történhetik meg önnel újra, hogy 
napokig otthon kell ülnie. Egy skatulya ára csak 
1 korona 25 fillér, de utánzatot határozottan 

utasítson vissza.
Vezérképviselet Magyarország-Ausztria részére: Guntzert 

W. Th. Wein IV Grosse Neusasse 17.

nyom akként fog az történni, 
zsebébe rejtette a végrendeletet 
szültek.

— Ho, hó! megálljon csak 
hisz’ önök nékem szolgálatot 
ezért még semmit sem adtam önöknek s ezzel 
felkelt ülő helyéből, visszatartá a távozni ké­
szülőket.

— O de kérjük alázatosan, — szerény­
kednek hajbókolva mindannyian különösen pe­
dig ráadásul a papok és kántorok dörzsölték 
össze kezeiket a hajlongások között.

De a jó Nina néni értette az ilyen mes­
terséget s ép ez okból kinyitotta a sok fióku 
almáriumot * mind az öt tanúnak olyasmit 
nyomott a kezökbe, amit azok igen szé­
pen m” 'köszöntek s nagyon látszottak neki 
örül«..

Mikor azután mindnyájan eltávoztak, meg­
állt az agg nő a szoba közepén, szemeit ég 
felé emelve s kezeit áhitatosan összetéve, csen­
desen imádkozott s mikor bevégezte imáját 
ekként sóhajtott fel:

— Hála, dicsőség néked uram! a magas­
mert megkönnyittetted a te szolgáló 

arról a Horeb leg-

tiszteletes
tettek s

ur! 
éc

A

1

ban, 
leányod lelkét, leemelvén 
nehezebb szikláját.

VI.
Mikor a villámok az 

ég dörög, a rettentő 
eget és a földet,

ég boltján cikáznak, 
robaj megreszketteti 
remegésbe jő még

Nyilatkozat.
A nagyváradi kir. Jogakadémia ifjúsága meg­

lepetéssel olvasta a »Nagyváradi Napló« 14 iki 
számában közölt azon híradást, mely szerint a 
nagyváradi Jogakadémia ifjúsága a premontrei 
gimnáziumból kicsapott tanu'ókat táviratilag üd­
vözölte volna.

Kötelességünknek tartjuk tiltakozni azon 
visszaélés ellen, amelyet egyesek elkövettek ak­
kor, amikor az ifjúság nevét használták fel ille­
téktelenül és jogtalanul saját egyént vélemé­
nyük értékének emelésére. Ezt tehette egy-két 
ember, de erről az akadémiai fjuság kilenc­
tized része absolute semmit sem tudott s bele­
egyezését a neki imputált távirathoz soha nem 
adta. S midőn a táviratküldés tényét visszauta­
sítjuk, egyszermint a leghatározottabban elitél­
jük azt a visszaélést, amelyet egyesek elkövet­
ték akkor, amikor minden meghatalmazás nél­
kül véleményüket a jogaksdémiai ifjúság véle­
ményének mondották.

Verő Ernő,
Hissinger József,

Réz István, 
Lebotzky István, 

Costa György,
Vass Árpád,

Sebestyén Gyula, 
Obergessell Imre, 
Liszkay Loránd,

Véssey

Bérezi Endre,
Frentz Sándor,

Házy Béla,
Lengyel Károly,

Sztaniszlavszky Ervin,
Sztrelkó József,

Réz Andor,
Csandjan Ágost,
Kovács Andor,

Kálmán stb.

sz
az
a legvadabb állat is s sejteni kezdi, hogy van 
isten.

Tehát van az állatoknak sejtelme i
Igenis van! bár e sejtelmek gyakran az 

emberek élénk képzelődő tehetségével s a 
vélekedéseknek nyitnak tért;
kutya lyukat váj és vonit, a kuvik madár a 
kémény tetején vijog, azt tartják, meghal 
valaki; ha a kutya az ég felé néz és vonit, azt 
rnodják tűz lesz, ha a nyúl keresztülszalad az 
utas előtt, bajt, szerencsétlenséget vár otthon 
de továbbá még az élettelen tárgyakra is ki­
terjeszti e babonás hiedelmet az örökké kü­
löncségeket fürkésző ember: ha magától alszik 
el a gyertya, látatlanul 
magától hull alá

igy például, ha

zörrenés támad, 
vagy semmisül meg 

valami tárgy sat. mindannyi elég ok arra, hogy 
valaki halála megjósoha-sék; pedig mindezek, 
ha fürkésznénk, többnyire a természet törvé­
nyén alapszanak s az egyszerű állatias sejtel­
met kivéve, puszta babonák, melyek a józan 
okosság korlátain kívül esnek. De az mindegy 
azért mégis akadnak igazhivők, kik sem nem< 
fürkésznek, sem a természettudományra, annál 
kevésbé a józan gondolkozásra adnak valamit, 
ellenállitásaik a számtalan példa, melyeket el­
mesélni hallottak s melyekkel olykor majo 
agyonra kínozzák az embert, kivált mikor tizen­
kettőn ülnek egy asztalnál s Őket tizenharmadik­
nak akarják oda ültetni.

Az embernél józanokosság 
Az állatnál sejtelem.

(Folyt, köv.)

A ■■mrfcamiMaéW taiaOta

Dr. Vü OS KI, OS G Y D L A.
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Székely ahnte 
elsőrangú úri- és női fehérnemű 

_ ____ tisztító intézete--------

Nagyvárad Szinház-utcM 4,

Sfant frigyes
üveg- és parcellán kereskedése Nagyvárad,
fíossuth-utca, ---- — Mezey-ház.

Telelőn szám : 414.------------

í------------------- -1

partos Sf. és ‘fása 
NAGYVÁRAD, Rákóczi-vt 2. Bazárépület. 
Kizárólagos harisnya és ernyökülönlegességek. — 
állandó nagy raktár férfi-, női- és gyermek-ha­
risnyákban s keztyükben a legegyszerűbbtől a leg­
finomabbig, továbbá eső- és napernyők. — Foly­
tonos újdonságok! -■ Javítások gyorsan eszközöl- 
ene)c. _ Pontos kiszolgálás. — Szolid árak. —

—' éPreis £L
Paplan, tnadrác, szalmazsákok, pap­
lanlepedő, párnahuzat toll állandóan 

kapható az ágynemű raktárban
..............— Kossuthutca 12. ........ -■■■■■■-

menyasszonyi kelengyéket elkészít 
úgyszintén művészi kézimunkákat

SKronemer testvérek
Nagyvárad, Bazár-épület 

színházzal szemben.

I Menyasszonyi kelengyét Váss- 
í nat és Fehérneműt csakis

Strohmayer &ál
cégtől vegyünk!

Raktár: Nagyvárad, Szent Ldszló-tér 1. szám 
-......- a kishíd mellett. ~.....-
Telefon 166. ----- ------ --■ Telefon 166

Alkat ii vásárunk felülmúl
minden versenyt

Divat selymek 75 krtól.
Női divat szövetek 46, 63 82 kr.
Mosó barketek 22, 28. 33 40 kr.
Mosó borduros delin 24, 26 28 kr.

Raktárunk egyéb készlete dec. 31-ig tetemesen
1c van szállítva.

h LEIN TESTVÉREK divatáruháza, Zöldfa-ut elején. |

eKooács cPózsef 
katonai- és polgári cipész 

Ortoph éd m u n kák.

Nagyvárad, Beöthy Ödön-uica 36.

Alapittatott 1890.

C P. a legelőkelőbb mellfüzö gyár Parisban Egredül! 
képTiselöje Magyarországon 

ePosenztooiy eftóza 
Nagyvárad, — 'Telefon 032. — Rákóczi.ut 3

M. kir. államvasutak üzletvezetőiig Arad.
1865—1909. II. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezető- 

ségo nyilvános Írásbeli egységáras versenytárgyalást 
hirdet.:

A Békéscsaba állomáson létesítendő postaépület 
előállítási munkálataira. Az építéshez szükséges anya­
gok közül ki nem rostált homokot és szénsalakot a 
magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége 
adja, illetve bocsátja vállalkozó rendelkezésére, a többi 
építési anyagot pedig elsőrendű minőségben a vállal­
kozó köteles adni.

A pályázati föltételek, a szerződés tervezet, az 
ajánlati minta és a költségszámítás a magyar királyi 
államvasutak aradi üzletvezetősége pályafentartási 
osztályában (II. oszt.) 3 korona lefizetése mellett, a 
hivatalos órák alatt délelőtt 8 órától délután 2 óráig 
bármikor beszerezhetők, vagy Írásbeli megkeresés 
mellett a megfelelő bélyegjegyek előzetes megküldése 
után, királyi postán is megkaphatok. Az építmény 
tervei a pályafentartási osztálynál megtekinthetők. 
Ugyancsak az említett hivatalnál megtekinthetők: a 
munkák és szállítások kiadására vonatkozó feltétfüzet 
általános határozatai, az államvasutak vonalain elő­
állítandó épületek leírása és feltétfüzetek részletes 
határozatai is, melyek a magyar királyi államvasutak 
igazgatóságának budapesti nyomtatványtárából meg­
szerezhetők.

Az ajánlatot 1 koronás magyar okmány bélyeggel, 
az ajánlat mellékleteit, úgymint a pályázati feltétele­
ket, szerződés tervezetet és költségszámítást pedig 
ivenkint 30 filléres magyar okmányból reggel eltátva 
•s az ajánlathoz fűzve lepecsételt borítékban a köv»t- 
kező felirattal >Ajánlnt az 1765— 909. sz. verseny­
tárgyalási hirdetés alapján a magyar királyi állam­
vasutak Békéscsaba állomáson létesítendő postaépület 
előállítási munkálataira* kell benyújtani, vagy postán 
beküldeni és pedig legkésőbb 1909. évi február hó 
23-án déli 12 óráig az aradi üzletvezetőség általános 
osztályának (I. oszt.) főnökéhez (aradi és Csanádi 
egyesült vasutak palotája I. emelet. 13. ajtó sz.)

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött határidő le­
teltével a magyar királyi államvasutak aradi üzlet­
vezetősége I. osztályában azonnal felbontatnak, mely 
alkalommal az ajánlattevők, vagy azok igazolt kép­
viselői is jelen lehetnek.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, vagyis 
1909. évi február hó 22-én déli 12 óráig a pályázó­
nak 2000 azaz Kettőezer korona bánatpénzt a magyar 
királyi államvasutak aradi üzletvezetőségének gyűjtő­
pénztáránál. hivatkozással a hirdetett versenytárgyalás 
számára, akár készpénzben, akár állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban letenni, mely bánatpénz 
esetleg posta utján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam 
szerint számíttatnak, de névértéken felül számításba 
nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque- 
forgalmában bent vannak, a bánatpénzt a pósta- 
takarékpóuztár utján is letehetik. Az ajánlatban a 
bánatpénz letételének megtörténte megemlítendő ugyan, 
de az erről nyert letéti jegy nem csatolandó. A 
bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, mert 
az ilyen csatolt összeg bánatpénzül el nem fogadható.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul 
kiállított, az ajánlattevő, vagy meghatalmazottja által 
alá nem irt, javított vagy vakart szövegű pecséttel 
le nem zárt, sértett borítékban helyezett, a kitűzött 
határidő után érkezett, a pótlólag vagy esetleg táv­
iratilag tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az 
előirt bánatpénz el'legesen le nem tétetett figyelembe 
nem vétetnek.

Oly ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát képező 
munkák teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, 
kötelesek ajánlataikban ily képesítéssel bíró meg­
bízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

Aradon, 1909. évi január hó.
Az üzletvexztöaég.

M. kir. államvasutak üzletvetttisig Arad.

17G6—1909. II. sz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezető­

sége nyilvános írásbeli egységáras versenytárgyalAst 
hirdet:

A Békéscsaba állomáson létositendő áruraktárnak 
két részben történendő előállítási munkálataira.

Az építéshez szükséges anyagok közül a ter­
méskövet, aki nem rostált homokot a szénsalakot a 
in. kir. államvasutak aradi Üzletvezetősége adja, illetve 
aoesájtja vállalkozó rendelkezésére, a többi építési 
bnyagot pedig első rendű minőségben a vállalkozó 
lekötés adni.

A pályázati feltételek, a szerződés-tervezet, az 
ajánlati minta és költségszámítás a magyar királyi 
államvasutak aradi üzletvezetősége pályafentartási 
osztályában (11. oszt.) 3 korona lefizetése mellett, a 
hivatalos órák alatt délelőtt 8-tól délután 2 óráig 
bármikor beszerezhetők, vagy Írásbeli megkeresés 
mellett a megfelelő bélyegjegyek előzetes megküldése 
után királyi postán is megkaphatok. Az építmény tervei 
a pályafentartási osztálynál megtekinthető: a munkák 
és szállítások kiadására vonatkozó feltétfüzet általá­
nos határozatai, az államvasutak vonalain előállí­
tandó épületek leírása és feltétfüzetek részletes hatá­
rozatai is, melyek a magyar királyi államvasutak 
igazgatóságának budapesti nyomtatványtárától meg­
szerezhetők.
• Az ajánlatot 1 koronás magyar okmány bélyeggel, 
az ajánlat mellékleteit, úgy mint a pályázati feltéte- 
leket, szerződés-tervezetet és költségszámítást pedig 
ivenkint 30 filléres magyar okmánybélyeggel ellátva, 
lepecsételt borítékban a következő félirattal:

Ajánlat az 1766—909. sz. versenytárgyalási 
hirdetés alapján a magyar királyi államvasutak 
Békéscsaba állomáson létesítendő áruraktár előállítási 
munkálataira« kell benyújtani, vagy postán beküldeni 
és pedig legkésőbb 1909. évi március hó 2-án déli 
12 óráig az aradi üzletvezetőség á’talános esztályá- 
nak (I. oszt.) főnökéhez (aradi és csanádi egyesült 
vasutak palotája I. em. 13. ajtó sz.).

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött határidő 
leteltével a magyar királyi államvasutak aradi üzlet­
vezetősége I. osztályában azonnal felbontatnak, mely 
alkalommal az ajánlattevők, vagy azok igazolt kép­
viselői is jelen lehetnek.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, vagyis 
1909. március hó 1-én déli 12 óráig a pályázónál 
3500, azaz Háromezer ötszáz korona bánatpénzt a 
magyar királyi államvasutak aradi ttzletvezetőségének 
gyüjtőpénztáránál, hivatkozással a hirdetett verseny­
tárgyalás számára, akár készpénzben, akár állami la­
tétekre alkalmas értékpapirokban letenni, mely bánat­
pénz esetleg posta utján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam 
szerint számíttatnak, de névértéken felül számításba 
nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque 
forgalmában bent vannak, a bánatpénzt a posta­
takarékpénztár utján is letehetik. Az ajánlatban a 
bánatpénz letételének megtörténte megemlítendő ugyan, 
de az erről nyert letételi jegy nőm csatolandó. A 
bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, mert 
az ilyen csatolt összeg bánatpénzül el nem fo­
gadható.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabályta­
lanul kiállított, az ajánlattevő vagy meghatalma­
zottja által alá nem irt, javított vagy vakart szö­
vegű, pecséttel le nem zárt, sértett borítékba helyezett, 
a kitűzött határidő után érkezett, a pótlólag vagy 
esetleg táviratilag tett és oly ajánlatok, melyekre 
nézve az aláirt bánatpénz előlegesen le nem tétetett, 
figyelembe nem vétetnek.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát 
képező munkák teljesítésére a törvényes képesítésiéi 
nem bírnának, köteles ajánlataikban ily képesítéssel 
bíró megbízottat megnevezni, és annak képesitósót 
igazolni.

Aradon. 1909. február hó.
Az üzletvezetőség 

Hirdetések 
felvétetnek

I a kiadóhivatalban.



JÉMM sÉtóiáÉÉtó 
Belépési felhívás 

a 6-ik évtársulatba.
A Belvárosi Takarékpénztár kebelé­

ben alakult Belvárosi Takarék és 
Hitelszövetkezet minden év január és 
julius elsején egy-egy három évig tarló 
uj évtársutatot nyit. Mindenki tetszés : 
szerinti számban jegyezhet üzletrészeket ; 
s minden üzletrész után hetenként 20 i 
fillér fizetendő, melynek összege a három ; 
év elteltével a felmerülendő haszonnal í 
együtt fog az üzletrészeseknek vissza- , 
fizettetni.

A szövetkezet célja a takarékosságot : 
előmozdítani s a tagok hiteligényeit kielé­
gíteni. Szövetkezetünk tehát amellett, ; 
hogy a takarékosság ügyét szolgálja 
tagjainak betéteik négyötödrésze erejéig 
kölcsönt is nyújt.

Vidéki tagok a heti befizető-eiket be­
fizetési lapok utján teljesíthetik.

Felvételidij üzletrészenként 10 fillér 
s az első betét befizetésekor min­
denki megkapja a saját nevére kiállító'* 
betéti könyvecskéjét.

Szövetkezetünk igen tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik szövetkezetünk 
tagjai óhajtanak lenni felkérjük, hogy a 
felvétel iránt intézeti helyiségünkben (Rá­
kóczi ut, Barts—Óvári palota) bármikor 
jelentkezni szíveskedjenek.

A Belvárosi Takarék és Hitelszövetkezet 
igazgatósága.

Közgazdasági Bank Részv.-társ. I
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám 1 
Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz.

Betétek után tiszta 
wr 5°|o 
k a ni a t o t tize t.
(Betét kamatadót az intézet fizeti.)

ä

WW® WWW

A folyó hó végén nyilvános aláí­
rásra kerülő

4'|2°|o m. kir. kincstári jegyekre 
előjegyzéseket az eredeti felvételek 
mellett elfogadunk.

MAGYAR BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

fagyva riid város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék ineytakarltást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja 4.<70 kor. 
100 gyertyásé 7 kor. <70 fill.

10 drb. egyidejű vételnél 10(’/0 eng.
Sima izzólámpa db ja 72 /liléi',

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 
ké p é s z-1 Ampák, ugyancsak 5 százalékkal 

kartell áron alól kaphatók.

C s- illára k
í v l á m p á k

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat t- 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos motorokat

’* lóerőtől 12 lóerőig mlnuen nagyságban

villamos világítási

Telefon szám 514.

Elvállaljak
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, iv’ámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak inellett.

Költségvetések ingyen.
Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Megvettük a KERN-féle csemege üzlettel szemben levő CZÍLLÉR IMRE-féle í
a ;
n

vászon röfös- és szőnyegára raktárt

8»

Eladásra kerülnek az összes női ruhakelmék, 
Blous és ruhaselymek, szőnyegek, függönyök, 
vásznak, asztalnemüek, ruhavásznak hímzett bat- 
-= Lisztok mosóáruk, stb. =

Tisztelettel

Dick Jakab és Társai.

Nyomatott a bzent Lászió-uyoiiiUában, Nagyváradon


